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Сучасні кризові ситуації на тлі розвитку інформаційного 

суспільства та зміни освітньої парадигми висувають нові вимоги до 
підготовки сучасних фахівців, здатних до творчого вирішення 
поставлених завдань, ефективного формування потрібних 
компетенцій, освіти впродовж життя тощо. В цих умовах самостійна 
навчальна діяльність дозволяє сформувати у здобувачів вищої освіти 
самостійність та відповідальність, глибше опанувати навчальним 
матеріалом, реалізувати саморозвиток, краще підготуватися до 
подальшої професійної діяльності та ін.  

З іншого боку, жорстка конкуренція між закладами вищої 
освіти змушує їх оперативно реагувати на освітні тенденції, 
впроваджувати механізми забезпечення якості освіти, застосовувати 
нові освітні та інформаційні технології для підвищення якості 
навчання та викладання. Одним з напрямків підвищення якості 
провадження освітньої діяльності є створення відповідного 
інформаційно-освітнього середовища (ІОС). Його використання 
дозволить забезпечити ефективне опанування освітніми 
компонентами у межах освітньої програми, у тому числі під час 
самостійної роботи. 

Внаслідок своєї актуальності, використання інформаційно-
освітнього середовища для забезпечення освітнього процесу та під час 
самостійної навчальної діяльності відображено у численних наукових 
дослідженнях. Р. Гуревич, О. Соколюк, М. Коваль, М. Кусій та інші 
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вчені у своїх дослідженнях наголошували на важливості 
інформаційно-освітнього середовища, розглядали особливості його 
формування в сучасних умовах. Н. Бахмат висвітлює особливості 
реалізації інформаційно-освітнього середовища в різних закладах 
вищої освіти. У дослідженнях М. Гончарова висвітлені напрямки 
використання ІКТ для забезпечення самостійної навчальної діяльності 
здобувачів освіти. Питання організації самостійної роботи в умовах 
інформаційно-освітнього середовища висвітлені у роботах І. Гетьман 
та ін. В даному контексті використовуються навчально-методичні 
комплекси (Ю. Бадюк, Г. Гордійчук), інформаційно-освітнього портал 
(Л. Коношевський, О. Коношевський, Н. Бахмат), електронні засоби 
навчального призначення (С. Шаров, Т. Шарова) тощо. 

Зазвичай під самостійної роботою розуміють індивідуальні або 
групові форми діяльності здобувачів освіти, що здійснюються при 
опосередкованій участі викладача [4, с. 340]. В свою чергу, викладач 
готує методичні та навчальні матеріали, у тому числі мультимедійні, 
формує завдання до самостійної роботи, оцінює їх виконання, 
проводить консультації тощо. Оскільки на самостійне опрацювання 
навчального матеріалу відводиться до 70% навантаження в межах 
окремих освітніх компонент, самостійна навчальна діяльність має 
великий вплив на якість вивчення дисципліни. 

Слід зазначити, що в умовах інформаційного суспільства 
розвиток загальнонавчальних умінь та здібностей (складання 
конспектів, робота з підручником, написання есе або реферату тощо) 
для ефективної самостійної навчальної діяльності є недостатнім. Це 
пояснюється тим, що сучасні здобувачі освіти часто перебувають у 
віртуальному просторі, звідти беруть і більшість навчальної 
інформації. Водночас, мета результативної самостійної роботи 
полягає у забезпеченні здобувачів освіти професійно орієнтованою 
інформацією [1, с. 13], формування у них відповідної мотивації та 
розвиток специфічних здібностей до саморозвитку. Тому 
застосування сучасних методичних підходів та технології є 
доречним. 

Використання інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) 
в контексті організації самостійної роботи дозволяє отримати значні 
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переваги, а саме: поєднання різних форматів представлення 
навчальної інформації; забезпечення наочності; здійснення 
контролю та самоконтролю за результатами виконання навчальних 
завдань; індивідуальний темп роботи; можливість повернутися у 
будь-який момент до попереднього освітнього контенту; суттєве 
збільшення інформаційних джерел для навчання тощо. Також 
дослідники звертають увагу на забезпечення інтерактивної взаємодії 
між учасниками освітнього процесу, формування мотиваційної 
основи до використання ІКТ в освітній діяльності [4, с. 339]. 

Зазначені переваги можливі завдяки створенню відповідного 
інформаційно-освітнього середовища на рівні закладу вищої освіти, 
кафедри. 

Під інформаційно-освітнім середовищем закладу вищої 
освіти розуміється сукупність апаратного, програмного, навчально-
методичного та організаційного забезпечення, орієнтоване на 
підвищення пізнавальної активності та якості підготовки майбутніх 
фахівців [3, с. 249], спільне створення та використання академічних 
знань здобувачами вищої освіти та науково-педагогічними 
працівниками [2, с. 35]. Використання ІОС у вищій школі дозволить 
отримати наступні переваги: збереження в єдиному місці 
навчальних матеріалів; забезпечення індивідуального підходу до 
навчання; доступність освітніх ресурсів; забезпечення інтерактивної 
взаємодії між учасниками освітнього процесу; інтеграції 
різноманітних сервісів та інструментів [3, с. 252]. 

Слід зазначити, що сучасні умови призвели до широкого 
використання змішаного навчання, де ІОС є одним з основних 
засобів організації та забезпечення освітнього процесу, а у випадку 
дистанційного навчання чи не єдиним. Під час змішаного навчання 
розширюються можливості пошуку потрібної інформації; 
забезпечуються можливості раціонального розподілу часу між 
самостійною та аудиторною формами роботи, відбувається 
урізноманітнення видів навчальних завдань, створюються умови для 
спілкування між учасниками освітнього процесу [5, с. 302] тощо. 

Для реалізації ІОС використовуються різні програмні рішення. 
У роботах науковців звертається увага на розробку та використання 
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інформаційно-освітніх порталів окремих структурних підрозділів 
університету. Їх можна представити у вигляді веб-орієнтованих 
онлайн платформ, які містять навчальну інформацію, засоби 
авторизації та контролю тощо. Зазвичай, на таких ресурсах містяться 
електронні навчально-методичні комплекси, що в свою чергу, 
складаються з навчальної програми, силабусу, критеріїв оцінювання 
контрольних заходів, завдань до самостійної підготовки, додаткової 
та основної літератури, додаткових навчально-методичних 
матеріалів та інтернет-посилань [1, с. 14] тощо. Перевагами 
використання інформаційно-освітніх порталів є можливість 
оперативного оновлення освітнього контенти викладачами, що 
викладають конкретну дисципліну, вільний доступ до навчальних 
матеріалів з боку здобувачів освіти денної та заочної форми 
навчання, а у випадку наявності авторизованого доступу – 
накопичення статистичних даних щодо проходження окремих 
навчальних блоків [4, с. 340]. За рахунок доступності до матеріалів, 
розташованих на інформаційно-освітніх порталах структурних 
підрозділів, досягається інформування користувачів про діяльність 
кафедри, якість освітнього контенту, забезпечується послідовність 
вивчення  окремих навчальних блоків. 

Інформаційно-освітнє середовище у більшості закладах вищої 
освіти забезпечується функціонуванням відповідних LMS. Зазвичай, 
вони засновані на використанні системи Moodle, але мають різну 
назву в залежності від закладу освіти: інформаційно-освітнє 
середовище Moodle (УДПУ імені Павла Тичини), освітній портал 
(ТДАТУ імені Дмитра Моторного) тощо. Дана система надає 
можливість використовувати навчальний матеріал у різних форматах, 
що пропонується під час лекційних, лабораторних, семінарських та 
практичних занять, має різноманітні засоби контролю та 
самоконтролю навчальних досягнень здобувачів освіти, забезпечує 
комунікацію між студентами та викладачем, містить потужний блок 
звітності тощо. Виконані завдання під час аудиторної та самостійної 
роботи можуть бути завантажені у систему, перевірені викладачем та 
враховуватися під час виставленні поточних та семестрових оцінок. 
Завдяки таким можливостям Moodle освітній процес та безпосередньо 
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самостійна робота здобувачів освіти стає більш прозорим та 
зрозумілим [5, с. 300]. 

Слід додати, що формування інформаційно-освітнього 
середовища передбачає співпрацю адміністрації закладу вищої 
освіти, викладачів, інших учасників освітнього процесу [4, с. 340].  
В даному випадку з боку адміністрації готуються відповідні 
внутрішні нормативні документі про використання елементів 
дистанційного навчання, або інших засобів ІКТ. Викладачі 
наповнюють інформаційно-освітнє середовище освітнім контентом, 
насичують його додатковим навчальним матеріалом тощо. Здобувачі 
освіти беруть участь у різноманітних опитуваннях, присвячених 
організації освітнього процесу з використанням дистанційних 
технологій тощо. 

Під час розробки інформаційно-освітнього середовища 
доречно поєднувати різні можливості, що надають ІКТ. Наприклад, 
це стосується одночасного використання технологій дистанційного 
навчання [2, с. 36], мобільних технологій, хмарних технологій та 
сервісів Google, програмного забезпечення для встановлення 
відеозв’язку та відправлення миттєвих повідомлень тощо. В даному 
випадку під час самостійної роботи буде забезпечена повноцінна 
комунікація між студентами та викладачем, збереження та 
оцінювання результатів виконання навчальних завдань тощо. 

Отже, створення відповідного інформаційно-освітнього 
середовища дозволить підвищити якість самостійної роботи 
здобувачів вищої освіти. Для цього можуть використовуватися 
інформаційно-освітні портали окремих структурних підрозділів, 
системи управління навчанням або інші засоби ІКТ. 
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У сучасному часі широкого розповсюдження набула мережа 
Інтернет. Тому, під час епідемій та інших негативних факторів, які 
впливають на навчання та зупиняють весь процес, 21 сторіччя може 
запропонувати відносно новий спосіб навчання для учнів вдома. 
Таким виступає дистанційне навчання, що, з урахуванням сучасних 
обставин, є досить актуальною альтернативою. 

Під час даного виду навчання, досить корисними є месенджери, 
що забезпечують зворотній зв'язок між учнями та вчителем. Також 
вони допомагають під час моніторингу  успішності отримувачів 
освіти. Але, як і у будь-якої системи, є свої недоліки. 

Тому є дуже важливим пошук консолідованого рішення у 
виборі месенджера для моніторингу знань та методи його 
застосування. 




